УДК 343.98

Н. Н. Пашута

адъюнкт научно-педагогического факультета Академии МВД Республики Беларусь

О НЕКОТОРЫХ ВОПРОСАХ ПРОВЕДЕНИЯ ТАКТИЧЕСКИХ ОПЕРАЦИЙ ПРИ РАЗРЕШЕНИИ МАТЕРИАЛОВ ПО ЗАЯВЛЕНИЯМ ИЛИ СООБЩЕНИЯМ О ПРЕСТУПЛЕНИЯХ

Одной из задач уголовного процесса, вытекающих из положений ст. 7 Уголовно-процессуального кодекса Республики Беларусь, является быстрое и полное расследование преступлений [1]. Центральное место в ее решении, на наш взгляд, занимает стадия возбуждения уголовного дела, а именно проведение проверки по заявлению или сообщению о преступлении (далее — проведение проверки). От того, насколько своевременно, обоснованно и, главное, законно принято уголовно-процессуальное решение по поступившему заявлению или сообщению о преступлении, будет зависеть решение задач уголовного процесса в целом.

В настоящее время законодатель для обеспечения полноты проведения проверки идет по пути расширения полномочий должностных лиц органов уголовного преследования на указанной стадии уголовного процесса. Несмотря на это, деятельность уполномоченных лиц, в соответствии со ст. 173 Уголовнопроцессуального кодекса Республики Беларусь, все же ограничена исчерпывающим перечнем процессуальных действий. В то же время установление данных, указывающих на признаки преступления, допускается путем проведения не только процессуальных действий, закрепленных в указанной норме, но и путем проведения оперативно-розыскных мероприятий [1]. На наш взгляд, это связано с тем, что в большинстве своем проведение проверки обусловлено информационной неопределенностью со многими неизвестными и, соответственно, пути решения далеко не всегда очевидны, а порой и затруднительны. В этой связи полагаем, что одним из путей, способствующих решению задач проведения проверки, основанным на ситуационном подходе, является использование тактических комплексов, разрабатываемых в рамках теории тактических операций.

Понятие тактических операций как средства решения задач уголовного судопроизводства впервые предложено А. В. Дуловым в 1972 году. Под тактической операцией им понимается совокупность следственных, оперативных,

ревизионных и иных действий, разрабатываемых и производимых в процессе расследования по единому плану под руководством следователя с целью реализации такой тактической задачи, которая не может быть решена производством по делу отдельных следственных действий [2, с. 44].

Исследованию проблем теоретических и практических аспектов тактичеопераций также посвящены работы А. С. Андреева, ских Р. С. Белкина, Л. Я. Драпкина, Н. В. Кручининой, А. С. Князькова, М. Ю. Лакомской, Н. Ю. Пономаренко, В. И. Шиканова, А. В. Яскевича и др. В своих трудах ученые уделяли внимание теоретическим вопросам развития понятийного, терминологического и классификационного аппарата. Проведенные исследования и внедрение полученных результатов в практическую деятельность позволили подтвердить высокую эффективность применения тактических операций в ходе раскрытия и расследования преступлений. В то же время, несмотря на большое количество проведенных исследований, учеными, на наш взгляд, уделено недостаточно внимания вопросам тактических операций при проведении проверки.

Соглашаясь с мнением Н. В. Кручининой, полагаем, что указанное криминалистическое средство целесообразно применять в любой поисковопознавательной деятельности органа уголовного преследования — не только в ходе расследования уголовного дела, но, безусловно, и на этапе проведения проверки [3, с. 73]. По этому поводу в науке высказывается мнение о том, что весь процесс проведения проверки может быть представлен одной тактической операцией «Проверка сообщения о преступлении». В таком случае, исходя из подобного понимания тактической операции, можно говорить о том, что раскрытие и расследование преступлений также является единой большой тактической операцией. Однако, придерживаясь мнения С. В. Баринова, отметим, что такое представление не совсем корректно. Это связано с тем, что установление данных, указывающих на признаки преступления, достаточных для формирования вывода о возбуждении уголовного дела, фактически является целью самой стадии возбуждения уголовного дела. В то же время для принятия законного и обоснованного уголовно-процессуального решения в процессе проведения проверки следует выделять отдельные промежуточные задачи, подчиненобщей задаче указанной стадии уголовного процесса, при необходимости возможно решить посредством проведения отдельных тактических операций [4, с. 12–13].

Таким образом, на наш взгляд, цель тактических операций, проводимых при разрешении заявлений или сообщений о преступлениях, — это решение криминалистических задач, возникающих в ходе проведения проверки.

Соответственно, к криминалистическим задачам, решаемым в ходе проведения тактических операций по материалам проверок, можно отнести: отыскание источников криминалистически значимой информации; фиксацию криминалистически значимой информации; сохранность доказательственной и ориентирующей информации; оценку и проверку полученных данных и др., что в совокупности позволяет опровергнуть либо подтвердить сообщение о действительности события и, если таковое имело место, выяснить, содержит ли оно признаки преступления и какого вида и группы.

Решение указанных задач осуществляется посредством проведения как одной, так и нескольких тактических операций. В качестве примеров можно привести следующие: «Изучение личности заявителя (пострадавшего) и заподозренного лица», «Установление очевидцев произошедшего», «Поиск и задержание скрывающегося заподозренного лица», «Поиск предмета, орудий и средств преступного посягательства», «Устранение противоречий» и др.

При подготовке к проведению указанных тактических операций конкретизируются их задачи, условия и субъекты проведения, а также временные, пространственные и иные характеристики.

В заключение можно сделать вывод, что в качестве разрешения ситуаций, связанных с информационной неопределенностью при проведении проверки, могут выступать не только отдельные следственные и иные процессуальные действия, но и, безусловно, комплекс их сочетания с оперативно-розыскными мероприятиями. Такое сочетание действий, проводимых по единому плану, разработанному с учетом сложившейся доследственной ситуации, под руководством уполномоченного должностного лица в целях принятия законного и обоснованного уголовно-процессуального решения по поступившему заявлению или сообщению о преступлении, называется тактической операцией. Разработка тактических операций и их активное внедрение в практическую деятельность органов уголовного преследования на стадии возбуждения уголовного дела свидетельствуют о взаимосвязи уголовного процесса, криминалистики и оперативно-розыскной деятельности, что еще раз подчеркивает необходимость комплексного подхода в борьбе с преступностью.

Список основных источников

- 1. Уголовно-процессуальный кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс]: 16 июля 1999 г., № 295-3: принят Палатой представителей 24 июня 1999 г.: одобр. Советом Респ. 30 июня 1999 г.: в ред. Закона Респ. Беларусь от 17.07.2023 г. № 286-3. Доступ из информ.-поисковой системы «ЭТАЛОН». Вернуться к статье
- 2. Дулов А. В. Тактические операции при расследовании преступлений. Минск : Изд-во БГУ, 1979. 128 с. Вернуться к статье

- 3. Кручинина Н. В. Основы криминалистического учения о проверке достоверности уголовно-релевантной информации : дис. ... д-ра юрид. наук : 12.00.09. М., 2003. 442 с. Вернуться к статье
- 4. Баринов С. В. Тактические операции, проводимые в стадии возбуждения уголовного дела по фактам преступных нарушений неприкосновенности частной жизни // Современные проблемы криминалистики и судебной экспертизы : материалы VI Всерос. науч.-практ. конф., Саратов, 21 марта 2018 г. Саратов : Саратовский источник, 2018. С. 10–14. Вернуться к статье